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Radek Hosenseidl: Coming out náctiletých queer hrdinů v současném evropském filmu 

 

Název Radkovy práce je věcně popisný a nepřipravuje čtenáře na to, co představuje její 

podstatný obsahový í metodologický přínos. Možná ne úplně přiléhavé je v něm adjektivum 

„evropský“, s výjimkou jednoho polského snímku jde totiž výhradně o díla „západoevropské“ 

provenience; tuto disproporci Radek ponechává bez komentáře. Nevyřčená v jeho práci 

zůstala také otázka, která se pro alespoň okrajovou poznámku přímo nabízí: zda totiž také 

v současné české kinematografii vznikly snímky, které coming out tematizují, resp. jakým 

způsobem a s jakým zdarem tak činí.  

Podstatnější je ovšem časové určení: „současný film“ tu představuje vzorek devatenácti filmů, 

z nichž tři pocházejí z devadesátých let, čtyři vznikly mezi lety 2000–2009, další dvanáct od 

roku 2010 dodnes. Tři filmy (Pokušitel, Můj svět je disco, Zvířata), které Radek podrobuje 

zevrubnější případové analýze, pocházejí z let 2012, 2013 a 2016. Onen podstatný přínos jeho 

práce spočívá v přesvědčivě vyargumentované hypotéze, že snímky tematizující coming out, 

které se v širším měřítku natáčejí a uvádějí teprve od devadesátých let minulého století, prošly 

v „současnosti“, vymezené zhruba daty vzniku tří podrobněji analyzovaných snímků, v řadě 

ohledů signifikantní proměnou.  

Samotný coming out totiž přestává být přinejmenším v některých filmech z několika 

posledních let na rozdíl od průkopnických filmů z let devadesátých dějovým úběžníkem a 

zjevným významovým centrem, tyto novější snímky zapojují „coming outový narativ do 

širšího vyprávění o jiných tématech“, motiv coming outu je v nich ústrojně zapojen do 

celkové motivické skladby a složitěji zvrstvených vztahů mezi postavami, které nejsou 

redukovány na proklamaci své menšinové sexuální orientace. Toto „zvrstvení“ či 

„zkomplikování“ výchozích, ve společenské atmosféře vlastní době jejich vzniku nepochybně 

potřebných, ale poněkud simplifikujících narativních a významových schémat, Radek dokládá 

komplexní sémiologickou analýzou, která v návaznosti na představenou metodologii Ricka 

Altmana usiluje o postižení relevantních sémantických prvků a jejich syntaktických vztahů 

konstitutivních pro ten či onen filmových žánr. 

K otázce, zda pojednávaný „vzorek“ filmů více či méně explicitně tematizujících coming out 

vykazuje v dostatečné míře společné rysy zakládající samostatný žánr či subžánr, Radek 

přistupuje s případnou obezřetností. Právem zdůrazňuje, že žánr není jakýsi statický monolit, 

ale vyvíjí se a proměňuje se v čase; výše zmíněná proměna pojednávaného segmentu filmů je 

ovšem do té míry výrazná, že nemálo problematizuje stanovení jejich společného 



jmenovatele. Radek u rozebíraných snímků dále shledává a podrobně dokladuje „opakující se 

motivy a typy postav a také časté narativní strategie“; ty ovšem někdy představují spíše 

obecná vypravěčská schémata, motivická topoi či přímo obehraná klišé. Radek tak například 

konstatuje, že k sblížení ústřední dvojice často dochází ve vodním prostředí, kde hrdinové 

s oděvem odkládají i část svých předsudků a zábran a vystavením holé kůže nadto motivují 

partnerovu aktivitu; s klišé vodního živlu coby příhodného prostředí pro erotické sblížení se 

ovšem běžně setkáváme i ve filmech s hrdiny většinové sexuální orientace.   

Radek tak nakonec právem konstatuje, že pojednávané filmy tematizující coming out nesdílejí 

osobité sémantické a syntaktické prvky do té míry, aby se jejich zařazení do společné žánrové 

přihrádky jevilo odůvodněným.  

Věcně deduktivním postupem, zkoumajícím na dostatečně reprezentativním vzorku relativně 

„mladý“ segment kinematografie, který ovšem již prošel určitým signifikantním vývojem, 

Radek došel k poněkud jinému závěru, než jaký bychom „samozřejmě“ předpokládali. Této 

autorské schopnosti a odvahy dospět na základě analýzy faktů k spíše neočekávanému (a 

pokušení terminologicky si „zaškatulkovat“ nesnadno uchopitelný fenomén vzdorujícímu) 

závěru si v odborných textech velmi cením.  

Práci Radka Hosenseidla navrhuji k obhajobě a klasifikaci stupněm A. 

 

Mgr. Marek Vajchr 

 

 

 

 

 

 

 

 


